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     Having a motto of unity in diversity, the EU insists on the contribution of 

many cultures, traditions and languages to the project of a united Europe. In 

this article multiculturalism is seen as the positive and beneficial part of the 

European Union. Multiculturalism has a great importance to the project of a 

united Europe. European Union needs to develop appropriate policies of 

immigrants’ integration.  
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     Una dintre provocările cu care se confruntă actualmente omenirea, o 

constituie fenomenul migraţiei. Acest fenomen social a existat din cele mai 

vechi timpuri, dar anume în lumea contemporană el a luat amploare.Ca urmare a 

migraţiei, reprezentanţii populaţiilor diverse din perspectivă culturală trebuie să 

convieţuiască şi acest fapt generează diverse probleme.  
     Deviza Uniunii Europene este „Unitate în diversitate‖ şi, din această 

perspectivă, ea se întemeiază pe „valorile respectării demnităţii umane, libertăţii, 

democraţiei, egalităţii, statului de drept, precum şi pe respectarea drepturilor 

omului, inclusiv a drepturilor persoanelor care aparţin minorităţilor‖, (Tratatul 

privind Uniunea Europeană (TUE), articolul 2). [1] Printre scopurile principale 

ale Uniunii Europene se numără promovarea păcii, bunăstarea popoarelor sale, 

combaterea excluderii sociale şi a discriminărilor, oferirea unui spaţiu de 

libertate, solidaritate şi justiţie cetăţenilor săi. Diversitatea este considerată, în 
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documentele fondatoare ale Uniunii Europene şi în discursurile politicienilor 

europeni o realizare, este considerată bogăţie, forţă a democraţiei, valoare care 

favorizează transformările progresive şi creativitatea. În cadrul Uniunii 

Europene, există o pluralitate etnică şi lingvistică – mai mult de 150 de limbi 

oficiale, minoritare şi regionale, diferite comunităţi naţionale şi religioase. 

Pentru acceptarea diversităţii este important dialogul dintre diferite identităţi.  
     Însuşi termenul „multiculturalism‖ a apărut în limbajul politic şi ştiinţific al 

SUA şi Canadei în anii 60 ai secolului trecut. Prin acest termen se desemnau 

modele de integrare care se diferenţiau de vechiul model al creuzetului cultural. 

Vechile modele, asimilaţioniste presupuneau că povara integrării culturale a 

imigranţilor este o responsabilitate a lor, iar modelul multiculturalist presupune 

crearea de condiţii favorabile în societatea-gazdă pentru această integrare, 

eforturi din partea societăţii majoritare.  
     Multiculturalismul este o politică orientată spre păstrarea şi dezvoltarea 

diferenţelor culturale, spre dezvoltarea concomitentă a diverselor culturi în 

cadrul uneia şi aceeaşi societăţi, îmbogăţirea reciprocă a acestor culturi. El este o 

ideologie şi o practică orientată spre menţinerea condiţiilor coexistenţei 

diversităţii culturale pe teritoriul unui anumit stat. şi dezvoltarea atitudinii 

tolerante în raport cu minorităţile culturale. Multiculturalismul este o teorie a 

diversităţii culturale, o ideologie a diversităţii, o politică care promovează 

diferenţele etnice şi culturale. El presupune deschiderea spre celălalt şi 

considerarea diversităţii drept entitate pozitivă, drept o valoare, care să ajute la 

construirea unei identităţi europene, la care fiecare nou-venit să-şi poată aduce 

aportul. Multiculturalismul presupune un trai comun în diversitate, negarea 

separării minorităţilor de societatea majoritară, integrarea lor în societatea 

majoritară, sporirea coeziunii sociale. Multiculturalismul nu presupune 

asimilarea minorităţilor, ci coexistenţa acestora cu majoritatea prin 

transformarea diversităţii culturale în bogăţie naţională.  
     Multiculturalismul este o politică şi o practică culturală occidentală, relativ 

recentă, care se referă la comunităţile ce conţin mai multe culturi. Acest 

fenomen presupune că oamenii dintr-o societate trăiesc împreună fără ca să 

separeu minorităţile de majoritate. Canada este prima ţară, care, în 1971 a 

adoptat, în calitate de politică oficială, multiculturalismul. Scopul acestei politici 

era asistenţa membrilor diverselor grupurilor culturale în a depăşi barierele 

dintre ei, în a participa activ la viaţa societăţii, în a realiza un dialog intercultural 

şi a învăţa limbile oficiale.  
     Se cunosc mai multe modele de multiculturalism, care au semne distincte, 

anumite avantaje, dar şi dezavantaje. Printre acestea – multiculturalismul liberal, 

cel de stânga, religios, etc. De exemplu, modelul francez al multiculturalismului 

este unul de tip asimilaţionist. În cadrul său, imigranţii obţin cu uşurinţă 

cetăţenia. În Franţa se promovează ideea unei identităţi franceze unice, adaptarea 
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imigranţilor la valorile naţionale fără o recunoaştere culturală, care se propune a 

fi realizată în domeniul privat. Modelul german al multiculturalismului impune 

anumite bariere pentru accesul imigranţilor la comunitatea politică. Un model 

răspândit de multiculturalism este cel al ospitalităţii. Joseph Raz, care este 

adeptul multiculturalismului ospitalităţii, scria că numai o politică de acomodare 

culturală le conferă, inclusiv celor care au o capacitate limitată de a se integra 

sau nu vor să se integreze în cultura majorităţii, oportunitatea de a-şi păstra 

demnitatea şi respectul de sine [2]. 
     Migraţia a generat valuri de imigranţi în Uniunea Europeană şi pentru ca 

aceştia să se integreze reuşit în instituţiile societăţii majoritare, este nevoie de 

timp. Or, o integrare reuşită nu se poate asigura doar prin acordarea de cetăţenie. 

Integrarea este dificilă, imigranţii având etnie, limbă, religie, tradiţii, obiceiuri 

diferite. Unii consideră că imigranţii trebuie să aibă condiţiile necesare pentru a 

se simţi ca acasă. De exemplu, Joseph Raz afirmă că reprezentanţii majorităţii 

culturale, din ţara în care au fost primiţi imigranţii, le datorează acestora ceea ce 

îşi datorează lor, adică „abilitatea de a se simţi acasă în propria lor casă, pentru 

că odată ce ei au imigrat într-o ţară, aceasta a devenit casa lor‖[3]. 
     Problemele integrării imigranţilor în ţările-gazdă au devenit mai stringente la 

începutul anului 2015, când valurile de imigranţi în Uniunea Europeană s-au 

mărit considerabil. Astfel, ţările Uniunii Europene au trebuit să se implice mai 

activ în soluţionarea problemelor legate de integrarea imigranţilor în societate. 

Printre dificultăţile integrării culturale se numără faptul că există diferenţe mari, 

uneori radicale între tradiţiile şi valorile culturale europene şi cele ale 

emigranţilor din Africa de Nord, Orientul Apropiat şi Asia de Sud. În Europa, 

cetăţenii au drept prioritate interesele personalităţii, urmăresc respectarea 

drepturilor omului, respectă normele impuse de societate. În schimb, pentru o 

mare parte de imigranţi, este mai important interesul neamului, clanului, iar 

tradiţiile tind uneori să înlocuiască, să sfideze legea. O altă dificultate o 

constituie diferenţele religioase, mai ales diferenţele dintre creştinism şi islam. 

Se vorbeşte tot mai mult despre un proces de islamizare al Europei, mai ales că 

Franţa, Marea Britanie, Germania, Olanda, Italia, Spania au mari comunităţi de 

musulmani. Imigranţii musulmani sunt deseori percepuţi ca o ameninţare la 

adresa democraţiei, a valorilor şi libertăţilor europene, mai ales că cele mai 

multe atacuri teroriste au „urme islamice‖. Unul dintre criticii 

multiculturalismului, Giovanni Srtori, scria cu referire la o parte dintre 

musulmani că „pentru cel ce concepe viaţa ca pe o sharia, ca pe un abandon şi o 

cufundare în voinţa divină, libertatea şi laicitatea Occidentului rămân pure 

aberaţii‖  [4]. 
     La problemele cauzate de aceste diferenţe se adaogă şi cele cauzate de 

oferirea pentru imigranţi şi refugiaţi a diverselor privilegii, beneficii, alocaţii, 

care duc la apariţia sentimentului de discriminare la populaţia autohtonă dar şi la 
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apariţia sentimentului de dependenţă, lipsa de dorinţa de a face sacrificii pentru 

integrare din partea imigranţilor şi a refugiaţilor, nedorinţa lor de a se adapta cu 

succes şi a se integra în mediul cultural al altei ţări.   
     Conceptul şi politica multiculturalismului apare iniţial ca un refuz, o negaţie 

a oricărei discriminări. În societăţile multiculturale toţi, indiferent de 

naţionalitate sau de religie, trebuie să aibă drepturi egale. Se detestă, însă că 

nediscriminarea iniţială a devenit, la rândul ei, discriminatorie. În SUA se 

întâlneşte ceea ce se numeşte rasism invers, cei de culoare având importante 

privilegii. Probleme similare au apărut şi în cadrul Uniunii Europene. Odată cu 

creşterea considerabilă a numărului de imigranţi în Uniunea Europeană. 

populaţia băştinaşă se simte uneori discriminată şi nedreptăţită în comparaţie cu 

imigranţii. Populaţia autohtonă înaintează tot mai des faţă de politicieni cerinţe 

de a fi susţinută naţiunea titulară şi de a fi limitate drepturile imigranţilor.  
     Printre factorii care cauzează problemele funcţionării politicii 

multiculturalismului se numără nivelul jos al toleranţei atât a populaţiei 

autohtone, cât şi a imigranţilor, de asemenea, particularităţile culturale ale 

imigranţilor din ţările slab dezvoltate, care au tradiţii culturale destul de diferite 

de cele ale populaţiei europene. De asemenea, multiculturalismul, care apare la 

început în SUA şi Canada, funcţionează în aceste ţări mai bine, pentru că ele s-

au format în condiţiile imigraţiei continue. În Uniunea Europeană însă, cultura 

ţărilor-membre, ţări în mare parte monoculturale s-a format cu mult înainte de 

confruntarea cu valurile de imigranţi şi refugiaţi şi deseori, cei din urmă preferă 

să se concentreze preferenţial în diaspore şi anclave. Uniunea Europeană nu ar 

avea cum să refuze de imigranţi, având nevoie de ei pentru a minimiza deficitul 

forţei de muncă, dar şi pentru a soluţiona anumite probleme demografice. Dar ea 

ar trebui să refuze de multiculturalismul ospitalier, punând accentul pe unul care 

presupune responsabilităţi reciproce..  
     Uniunea Europeană se confruntă actualmente cu probleme accentuate ce ţin 

de multiculturalism. Mai mult, multiculturalismul în Europa este pe cale de a 

eşua, dacă nu vor fi întreprinse acţiuni urgente. Aşa cum numărul de imigranţi 

este deja impunător şi continuă să crească, noii veniţi trebuie să fie ajutaţi în a 

deveni membri ai societăţii care nu sunt închistaţi, care nu sunt izolaţi social, 

care nu sunt discriminaţi din cauza diferenţelor culturale, căci aceasta duce la 

agresivitate din partea imigranţilor, la apariţia mişcărilor extremiste. De 

asemenea, liderii europeni au sarcina ca populaţia autohtonă să nu fie 

discriminată în favoarea imigranţilor, să nu fie marginalizată. Multiculturalismul 

a apărut pentru a soluţiona problemele care au apărut în societăţile moderne şi 

trebuie să rămână o politică ca atare, nu doar păstrând o diversitate de culturi, ci 

şi dezvoltând aceste culturi şi asigurând interacţiunea reciproc benefică dintre 

ele. 
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     Cu 99 ani în urmă, după 106 ani de eliberare ţaristă rusească, de sub jugul 

turcesc în condiţii de loc simple, dacă ne amintim de situaţia acelor timpuri, şi în 

zonă, şi internaţională, înaintaşii acestui neam şi pământ, pe căi paşnice şi 

legitime, au readus bucata de pământ cu populaţia ei – polietnică, cum le place 

multora din stângişti să o spună, la locul de unde a fost ruptă…S-a înfăptuit cea 

de a treia întregire a neamului românesc într-o formaţiune politică statală 

integră. Este ştiut prin ce încercări au trecut celelalte popoare şi teritorii ale 

imperiului ţarist după transpunerea în practică a prevederilor planului/scenariului 

revoluţiei socialiste, după aşa zisul mars triumfal al puterii sovietice şi realizarea 

planului leninist de construire a socialismului. 
     Spre regret, istoria acestei părţi de ţară se repetă, având parte de alte eliberări 

– în iunie 1940, apoi, cu toate grozăviile celui de-al doilea război mondial, în 

august 1944… Eliberările au cunoscut şi alte forme, mai rafinate în anii 

sovietici, care practic înseamnă nu altceva decât eliberarea de sine şi educarea 

antisinelui în conştiinţa populaţiei băştinaşe majoritare, care o constituiau, şi o 

constituie şi astăzi, moldovenii de etnie românească. 
     Alt epizod istoric: sfârşitul anilor 80 şi începutul anilor 90 ai secolului trecut, 

când imperiul sovietic se destramă… Se declanşează aşa numita paradă a  

suveranităţilor. Bucata de pământ – Republica sovietică socialistă  

moldovenească – nu putea fi excepţie: au fost elaborate şi aprobate Declaraţiile 

https://www.ecb.europa.eu/ecb/legal/pdf/c_32620121026ro.pdf



